

近代中國

季刊

第 163 期

中華民國 94 年 12 月 31 日

發行人 秦孝儀

社長 陳鵬仁

副社長 樓文淵

社務顧問 李雲漢 張玉法

陳三井 喬寶泰

蔣永敬

編輯委員 呂芳上 吳文星

邵銘煌 高純淑

張力 張瑞德

劉維開

總編輯 邵銘煌

文字編輯 高純淑

封面設計 倪淑雲

發行經理 楊麗美

出版者

近代中國雜誌社

臺北市100中山南路11號7樓

電話 (02) 23433236

傳真 (02) 23433231

E-Mail: cskao758@ms12.hinet.net

電腦排版

友坤電腦排版有限公司

臺北市貴陽街2段43號2樓

承印者

裕華彩藝股份有限公司

臺北縣新店市寶中路95號之8

定價

零售每冊新臺幣 100 元

訂閱1年4期新臺幣320元

劃撥帳號

01096779近代中國雜誌社

尊重史實 再展雄風

國民黨成立於海外，發展於大陸，雖然後來才又立足臺灣，但是與臺灣的淵源最為久遠，兩岸無一政黨能出其右者。回顧中國近代史，一八九四年中日甲午戰爭爆發，兩國激戰，清廷敗局已現。中山先生即遠赴夏威夷檀香山，成立「興中會」，展開革命救國運動；次年初，前往香港建立總部。當中日簽訂「馬關條約」，割讓臺灣、澎湖，中山先生亦已積極策劃革命行動。及日本接管全臺，中山先生同時在廣州發動第一次起義。可見，甲午戰敗割臺，是促使中山先生速組革命團體展開革命的一個動力。兩年後，他便派陳少白同志二度到臺灣，傳播革命火種，爭取臺灣同胞支持，建立據點，其革命運動遂與臺灣正式連結起來。振興民族，收復臺灣，成為中山先生之革命目標，亦國民黨繼起者奉行不渝的信念，更為臺灣同胞的願望。此一目標、信念和願望，經國民黨奮鬥，在中山先生逝世二十年後實現了。本期專載李雲漢與王曉波二位學者之作，精闢論述足以證實國民黨之本土化本質，所謂外來，乃昧於史實之偏見。

臺灣史研究當紅，牽連中國近代史研究反轉冷淡的情況，已經持續數年，且有每況愈下之勢，一時尚難以挽回。執國家史政牛耳機關，擁有豐沛資源，亦欲振乏力。長此以往，前景堪憂，令人不忍卒睹。雖謂巧婦難為無米之炊，中正文教基金會與國民黨黨史館仍頗略盡棉薄，勉力維持，益盼其他學術團體，共同努力，期使有朝一日中國近代史研究能夠再展雄風。

去年十月二十九日至三十日，中正文教基金會協同國民黨黨史館，在臺北市中國國民黨中央黨部十二樓思源廳舉辦「抗戰勝利與臺灣光復六十週年紀念學術討論會」，國內外出列席人員有一百六十多位，發表二十六篇論文，僅日本女學者水谷尚子未及時提交論文，口頭報告亦隨意為之。至今，水谷仍未完成論文，似有損日本人認真負責的體面。臺籍抗日志士李友邦夫人嚴秀峰女士，應邀在開幕典禮講述抗日經歷。國民黨主席馬英九先生撥冗於午餐時間蒞臨會場，和與會人員一一握手致意，並從國際法學立場，縷述臺灣主權歸屬中華民國是不容置疑的事實，不失為一篇精采的論述。承主辦單位同意，本期選錄六篇，分享未與會聆聽討論之讀者。

不容諱言，本刊當前面臨文稿短缺的窘境，為刊行三十年罕見之現象，因而延誤出刊日期，造成不便，甚表遺憾，誠非得已，懇祈讀者諒察。

邵銘煌